



Момчил Станков обсъди с представители на компетентните институции мерки за овладяване на зачестилите иманярските набези, унищожавщи ценния паметник на националното културно наследство, съолшиха от пресцентъра на областната администрация. Областният управител на Видин Момчил Станков ще потърси от Министерството на културата съдействие за опазването на археологически обект „Античен град Рациария” от иманярските набези, разрушаващи ценния паметник на националното културно наследство. „Ще сезирам Министерството на културата за този проблем. В противен случай се обезсмислят вложените от министерството над 100 000 лева в редовните научни проучвания на обекта през последните три години”, каза Момчил Станков пред представители на компетентните институции, с които днес обсъди мерки за противодействие на незаконните иманярски дейности и разкопки в античното римско селище край с. Арчар, община Димово.

// Областният управител инициира срещата, след като бе алармиран от Регионален исторически музей (РИМ) – Видин за установен иманярски вандализъм във всички сектори от археологическите проучвания на „Античен град Рациария” от

Написано от ivailo

Четвъртък, 10 Декември 2015 00:03

---

последните три години. „Множество иманярски изкопи се наблюдават в централната и западната част на антична сграда от IV-V век, както и в сектора на римската баня и северната крепостна стена. Разрушени са подовите нива, профилите и зидове на различни дълбочина. На отделни места се виждат самостоятелни копки, което предполага работа с метадетектор”, се посочва в констативен протокол на Регионален исторически музей (РИМ) – Видин след извършен на 1 декември оглед на археологическия обект.

В срещата участваха заместник областният управител Елка Георгиева, кметът на община Димово Лозан Лозанов, кметът на с. Арчар Венелин Атанасов, заместник окръжният прокурор Владислав Влашев, директорът на ОД МВР-Видин комисар Константин Джуниински, началникът на Видинското районно управление на МВР Петър Петров, главен инспектор Пламен Иванов от Главна дирекция „Опазване на културното наследство” към Министерството на културата, директорът РИМ Фионера Филипова и музейни експерти. Кметът на Димово се ангажира да осигури двама пазачи, въпреки финансовите трудности на общината. В момента няма постоянна охрана на „Рациария”. „Решението на проблема не опира само до пари, необходимо е да се създаде организация за наблюдението и опазването на обекта”, каза гл. инспектор Пламен Иванов. Той е отбелязал това в предписанието си към община Димово. Представителят на Министерството на културата напомни още, че кметовете имат ангажименти по Закона за културното наследство. Комисар Джуниински увери, че полицията реагира винаги на сигнали за незаконни дейности в „Рациария”.

„Иманярските групи са от десетина семейства, предимно от с. Арчар. Местните хора ги знаят, но се страхуват да сигнализират за тях”, коментираха музейни експерти. „В предишни години имаше средно по 60 дела, по 120 човека сме предавали на съд. От началото на тази година са заведени две дела”, коментира зам.окръжният прокурор Владислав Влашев. По думите му, нарушенията в района са спаднали значително след разкриването на районния полицейски участък в с. Арчар. Влашев изрази мнение, че усилията трябва да се съсредоточат повече върху превенцията, а не върху наказателната репресия. В този смисъл ще се търсят възможности за осигуряване на оперативно действаща охрана и средства за обезпечаване на дейността ѝ, които да се предвиждат във финансирането на бъдещи проекти за проучване и реставрация на „Античен град Рациария”.

Радио “Фокус”- Видин